

提摩太前书 14

标题：恭敬的教会

经文：提摩太前书 6:1-2

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

前言

在前两周我们看到了，保罗开始针对教会里一些特定的人群对提摩太进行指导：如何对待寡妇（1-16），如何对待长老（17-25），现在保罗开始转向另一个今天我们或许感到和陌生和差异的群体：奴隶。家用奴隶是古罗马社会常见的家庭结构的一部分。在罗马帝国时期，大约有 1/3 的人口是奴隶构成的。在以弗所书中，我们也看到保罗特别针对奴隶和主人进行了劝诫。

我们已经在以弗所书的讲解中，简单介绍过古罗马的奴隶制度。在这里我只是简单回顾一下。在古罗马时期，许多人为了躲避战争、饥荒、贫穷，自愿做奴隶，有些父母会把孩子卖掉做奴隶，或者一些弃婴会被捡来做奴隶。古罗马的经济增长很大程度上决定于奴隶制度，到了中世纪初期渐渐衰落，封建农奴制度渐渐取代了古代的奴隶制。或许今天，在这个民主自由的现代社会，我们会以非常厌恶的眼光看待奴隶制度本身。一些激进的社会改革者，会因此批判圣经，默许奴隶制的存在。但作为基督徒，我们相信自从亚当堕落以来，罪人所组建的人类社会一定存在各种缺陷和弊端，奴隶制，封建君主制，或者今天流行的民主制，都存在着许多问题。换句话说，问题不在于哪个制度，而在于堕落的人性。然而，我们也相信上帝掌管着人类历史的发展，不论当前的社会制度是什么样的，上帝拯救人的计划并不会受到拦阻。

因此，作为基督徒，我们必须把调整关注的重点，圣经写作的目的并非教导我们这群堕落的人如何在这个堕落的世界建立一种看似更公平更美好的社会制度，而是教导我们如何藉着基督的拯救，脱离这罪恶的世代，领受上帝亲手更新的新世界的应许。因此，使徒保罗之所以没有批判奴隶制度，是因为他所领受的呼召不是改革古罗马的社会，而是在当时既定的环境和制度之下，传扬基督的真道。而他特别关注的是，已经归信基督的人，如何在自己所处的既定位置上，继续过敬虔、荣耀基督的生活。因此，我们就来一起思考保罗这段教导。恭敬的命令、恭敬的目的、恭敬的心态

恭敬的命令

1a 凡在轭下做仆人的，当以自己主人配受十分的恭敬，“凡在轭下做奴隶的”，保罗形容奴隶是在轭下的。奴隶不同于今天的雇佣关系。尽管今天一些老板很压榨员工，但是远不如奴隶的生活悲惨。奴隶在罗马法律里被视为主人的物品，没有人格、尊严，和法律地位。奴隶是没有薪水的。罗马的法律允许，主人对奴隶进行体罚，甚至处死。因此，保罗没有美化奴隶的处境，他知道做奴隶是非常痛苦和艰辛。

保罗的话表明，当时在以弗所教会里有许多奴隶。这并不奇怪。有一些奴隶信主是因为主人信主，然后所有伏在他权柄之下的奴隶也都一起被纳入到教会里。有一些奴隶或许是自己真的信主。

从此，我们可以看出，基督的福音平等的，不加分别的，赐给各个不同阶层的人。就如保罗在哥林多前书里说：²⁶ *弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。*²⁷ *神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。*上帝拣选人不取决于人的身份贵贱，而只在乎祂自己的怜悯。祂说我要怜悯谁，就怜悯谁。即便是那些被人视为最卑贱的，若蒙耶稣基督拯救和怜悯，在上帝眼里是尊贵的。

甚至有一些初代教会的文献记载表明，当时许多教会里的牧师、长老都是奴隶出身。第一世纪的安提阿的伊格纳修（Ignatius）在他的书信中，提到以弗所的牧师名叫阿尼西母，很可能就是《腓利门书》里，保罗为之求情的那个奴隶。因此，就会产生一些很不同寻常的现象。可能一个奴隶前一天刚被主人体罚过，可第二天主日却登上讲台讲道，而打他的主人就坐在台下。

可想而知，在以弗所教会里产生的一个问题。一些已经信主的奴隶，误以为福音所宣讲的在基督里得自由，意味着他们的主人是平等的。于是他们就开始对同样是基督徒的主人变得不尊敬了。² *仆人有信道的主人，不可因为与他是弟兄就轻看他。*这种误解或许是他们自己产生的，也可能是因为假教师的错误教导。

然而，圣经和福音所宣讲的自由，是摆脱罪的辖制的自由，是脱离上帝审判的自由。这种自由不是说，我们获得了绝对的自由，完全不服从任何权柄。这种绝对自由观并不是圣经的教导，而是现代主义的错误预设。圣经提醒我们，上帝在地上设立了不同的权柄要求他的子民去顺服。例如，圣经说上帝设立的俗世掌权的政府，给他们佩戴刀剑的权柄，因此圣经教导基督徒有责任顺服政府；作为未成年的儿女，上帝设立了父母的权柄，因此圣经教导基督徒的儿女要顺服父母；同样，作为奴隶，上帝设立主人的权柄，因此，保罗教导信主的奴隶，依旧要伏在主人的权柄之下。

因此，保罗命令他们要*当以自己主人配受十分的恭敬*。保罗的命令所针对的，不只是外在的行为，遵照主人要求去工作而已。而是内心：真诚的把主人视为是配得尊敬的。这不是出于他们自己本身任何的品质或美德，而是因为上帝的旨意，上帝亲自设立他们，赐给他们权柄。

恭敬的目的

保罗这样劝勉的目的是什么呢？*1b 免得神的名和道理（教导）被人亵渎。*

这暗示了在以弗所教会，有一些不恭敬主人的奴隶，已经造成了很严重的影响。许多人看到信主的奴隶如此轻看他们的主人，认为基督徒所信奉的上帝是煽动反叛的邪恶神明，认

为基督教所传的福音内容就是要教唆奴隶们起来抵抗、悖逆主人。这很可能会使教会被世人误认为是扰乱社会秩序的组织。因此，保罗特别命令奴隶们，要举止合宜，恭敬在自己之上的权柄。

在历史上，总会有一些极端人士，误用基督教的名义来抵挡权柄。比较著名的有初代教会时期，在第四世纪出现的多纳图主义者（Donatists），他们是跟随北非的迦太基一位有名的牧师多纳图而得名，其中一个很极端的分支叫做 Circumcellion（自杀殉道派），他们是由逃跑的奴隶，负债的农奴，以及反对罗马政权的民族主义者组成的。他们以“基督的战士”（Agonistici di Christo），反对奴隶制，反对罗马的当权者，要求取消债务，无条件释放奴隶。他们组织起来武装队伍，攻击当地的罗马行政官员和拥有土地的地主和奴隶主，并且当他们被罗马军队或地主的私人军队反击时，却自称是殉道者。奥古斯丁曾经专门写作批判这些极端分子是暴徒。

同样，在十六世纪宗教改革运动中，最具代表性的是早期的重洗派，带领的芒斯特起义（Münster rebellion）。他们批判罗马教廷和帝国皇权是敌基督者，因此要以极端的武装反抗来设立地上的弥赛亚政权，来获得绝对的自由。在先知让·马蒂斯（Jan Matthys）和约翰·布克尔松（Johan Beukelszoon）的带领下，1534年占领了芒斯特，称芒斯特是新耶路撒冷，布克尔松自称弥赛亚君王。然而，他们的统治并不自由，他们屠杀了一切异议者（你要看，那些号召民主、自由的领袖，他们是如何面对反对自己意见的人，他们是否真的以行动来证明，他们可以接纳不同的声音）。最终，在天主教和路德宗的合力围剿下，芒斯特被攻破（这是少有的，天主教和宗教改革派一起合作的军事行动）。

这些利用基督教的名义来制造暴动的人，非但荣耀上帝，反而使上帝的名和基督的福音受亏损，被人亵渎。因此，我们必须谨慎，不是所有打着基督教旗号的，都是合法的。

这并不是说，基督徒都要容忍暴政和不公。真正敬畏上帝的人，依旧可以在当前的社会和法律制度下，表达自己的公共呼吁，然而，保罗的话告诫我们，当基督徒这样做时，必须以恭敬的心，而不是以藐视、轻蔑的态度。在这一点上，伟大的改教家约翰加尔文给我们树立了一个很好的榜样。加尔文在面对法国改革宗信徒被逼迫时，不断的呼吁法国国王停止迫害，但他在写给法兰西一世的公开信中，立场坚定但态度极其谦卑、恭敬：

我们被不公的指控……他们说我们妄图颠覆王朝，可他们从未从我们口中听到一句煽动的话；当我们生活在您的统治之下时，世人都看出我们是安静、朴素的过日子；我们从未停止为您和您国家的福祉祈求，尽管如今我们成了背井离乡的流亡者！

这种对在上有权柄之人的恭敬，就是保罗在这里劝勉信主的奴隶对待主人所该有的态度。而只有这样，以恭敬的态度提出的公义的申诉，才是荣耀上帝的。

恭敬的心态

最后，我们要来看，恭敬服侍主人的正确心态是什么：² *仆人有信道的主人，不可因为与他是弟兄就轻看他，更要加意服侍他，因为得服侍之益处的，是信道蒙爱的。*

保罗这里说，信主的奴隶，如果他的主人也是信徒，那么他们应该更加甘心乐意的服侍他。这样做的心理动机，是因为知道几点：

第一、他们这样做是一种善行。这里所说“服侍”这个词，原文直译过来是善行。奴隶对主人的恭敬服侍，不是恶行，不是必要的邪恶，不是不得已才做的事，而是善行。

第二、他们所服侍的这个主人，是信道、蒙爱的。在基督里，这些奴隶与他们的主人平等的成为上帝的儿女。然而，这反而更加应该激发他们的服侍之心。这种服侍不再只是基于属地的主仆之间的关系而已，而是基于在基督里弟兄彼此相爱的心。信主的主人爱护奴隶，而信主的奴隶也以爱心来回馈他们。

你可以想象这对于第一世纪的人来说，是多么大的冲击，这对基督的福音的见证有多么重大的影响。小普拉尼记录过当时奴隶把主人杀死的事。活在罪恶世界理的人，彼此相恨，奴隶恨恶主人，主人恨恶奴隶。然而当他们来到教会，看到基督徒的主仆之间，如同兄弟一样彼此相爱，他们会大为惊叹。这是一位怎样的上帝？竟然能让奴隶如此爱戴自己的主人？这是怎样的福音，能让这些背负重轭的奴隶，在服侍中有如此甘甜的喜乐？而这时，他们可以用福音的真理来回应他们，因为我的上帝为了我不配这个罪人，亲自成了奴仆，在十字架上替我偿还了罪债，因此我也甘愿以这样舍己的心来服侍我的弟兄，我的主人。这种甘愿的心态，只能来自于十字架的福音。

如何面对不公的对待？有人会说，一味的顺服太傻。我们只有回到十字架和复活中，才能看透事情的真相。耶稣的十字架是人类历史上最大的冤案；唯一公义的人被罪人陷害致死，而且耶稣是知情的，但他没有反抗，甚至可以说耶稣亲自纵容了不公义发生在他身上。这难道不是太傻了吗？耶稣死了，失败了。耶稣的复活才是答案。真正的公义是在复活中找到的。在复活之前，在罪恶世界里，是没有绝对的公义的。但如果你相信上帝真的掌权，甚至在最大的不公义中，他都在掌权，而且把十字架变成我们的拯救，那么我们才能有信心相信，我们所面对的一切不公义，也将会被上帝扭转。

应用

对于我们今天来说，虽然我们不是奴隶，但依旧有在上掌管我们的权柄：父母、政府、老师、老板等等。作为基督徒，我们恭敬对待那些有权柄之人的原因，不是因为怯懦，不是因为惧怕惩罚，而是出于福音，是为了那位甘愿为我们舍己的上帝的荣耀。

今天我们生活的世代，是一个重洗派精神泛滥的时代，是一个反权威、美化反叛、崇尚叛逆的时代。今天人们在世界上看到的是什​​么？他们看到的是儿女轻慢悖逆自己的父母，他们看到公民以悖逆、羞辱的言语谈论着服侍他们的政府和掌权者，他们看到的学生怠慢老

师尊长。【特别针对孩子们，恭敬、顺服你们的父母，这是上帝给你们的第一个权威，如果你不从小学会尊重顺服父母，你长大也学不会尊重法律、政府的权威。】

而当世人来到教会里，他们应该看到的是那些宣称顺服掌管万有的上帝的基督徒们，恭敬、顺服他们的上帝设立的权柄和秩序，儿女被教导敬重父母，公民被教导尊敬政府和掌权者，学生被教导爱戴老师。而他们都由衷的，不是出于勉强，真的以喜乐的这样做时，上帝的名和基督福音的教导就真的被尊为圣。因此，愿上帝帮助我们，在这个弯曲悖逆世代做光和盐，效法基督顺服的榜样，他是无罪的羔羊，却甘心顺服，以至于死，且死在十字架上。因此，也愿基督的教会，成为恭敬顺服的教会。